

第七章

南京保衛戰

南京是中華民國的首都，是中國政治、經濟、軍事、文化中心。日軍佔領上海後，即乘勝西進，企圖一舉攻佔南京，迫使中國政府屈服。

一九三七年十二月一日，日軍大本營正式下達「大陸第八號」命令，令「華中方面軍司令官與海軍協同，攻佔敵國首都南京」。當日，日本華中方面軍司令官松井石根大將就下令，調集九個師團二十萬人馬分三路向南京發起進攻。

一、海空大戰

實際上，從日軍進攻江陰要塞開始，南京保衛戰的序幕就拉開了。

江陰，位於南京上海之間的長江岸邊，此處江面狹窄，水深流急，南岸有黃山、君山鎖住江口，北岸與靖江隔江相望。國民政府在這裡設立了長江要塞，炮臺上有各式重炮五十餘門，成為保衛南京的重要屏障。

「八二三」淞滬抗戰爆發後，為防止日本海軍溯江而上進攻南京，軍事委員會下令在江陰江面，自沉老式軍艦八艘及商船二十餘艘，在水底築起一道封鎖線。同時任命劉興為江防軍總司令，轄江陰要塞守備部隊、海軍第一艦隊及陸軍第一〇三師、第一一二師等部，防守江陰要塞。海軍部次長、第一艦隊司令陳季良親自率領平海、寧海、海容、海籌、應瑞、逸仙六艘軍艦把守封鎖線。

九月二十二日，日本海軍聯合航空隊三十多架飛機飛臨江陰上空，在刺耳的空襲警報聲中，空前壯烈的海空大戰打響了。日軍飛機繞過炮臺，向停泊在江面上的守軍艦艇輪番俯衝投彈。陳季良中將駐守在平海艦上，親自指揮艦隊以高射炮、高射機槍進行還擊。為首的一架敵機被炮火擊中，

曳著長長的尾巴栽入江中。這時，敵機開始集中目標轟炸第一艦隊旗艦平海艦，先後組織了四輪八十多次飛機瘋狂攻擊，連續轟炸了兩個多小時，平海艦被炸傷，艦長高憲申負重傷。

當晚，第一艦隊司令陳季良召集各艦長開會，分析敵機可能還要進行更大的空襲，嚴令平海艦絕不能為避免重點轟炸而降下桅頂的司令旗，人人要有葬身魚腹的精神，作好獻身報國的準備。

第二天清晨，日軍又出動七十二架飛機分兩批飛臨艦隊上空，以平海艦和寧海艦為主攻目標，輪番進行俯衝轟炸。陳季良始終站立在平海旗艦的甲板上，沉著指揮反擊，任憑身邊彈火紛飛，決不退避。艦艇上的高射炮、機關槍組成密集的火力網迎空射擊。

時間大江之上炮聲轟鳴，火光閃閃，艦舷兩側的江面上激起一根根衝天水柱。最終，幾顆重磅炸彈擊中平海艦船尾，滾滾江水湧入艙內，平海艦被迫駛向江岸擱淺。寧海號巡洋艦也被炸成重傷，輪機亭中彈起火，錨機被炸失靈，艦長陳宏泰身負重傷，仍然繼續指揮



日軍機群轟炸江陰要塞

作戰，先後擊落敵機五架，寧海艦終因傷重沉沒。

平海艦沉沒後，陳季良轉移到「逸仙」號巡洋艦上繼續指揮作戰。九月二十五日，日機數十架再度出動，集中力量攻擊逸仙艦。經過一個多小時的激戰，逸仙艦擊落敵機三架，自身也中彈沉沒。

海軍部部长陳紹寬急令第二艦隊司令曾以鼎率「健康」號和「楚有」號軍艦增援，也遭遇大隊日機的集中轟炸，先後被擊沉。在一個多月的海空大戰中，「應瑞」、「青天」、「綏寧」、「崇寧」等艦艇也飲恨江中，海軍第一艦隊幾乎全軍覆沒。但直到上海陷落，日軍始終沒有越過江陰封鎖線。

日軍佔領上海後，令荻洲立兵的第十三師團及集成騎兵隊四個大隊，在六十餘艘艦艇配合下攻佔江陰要塞。十一月二十六日，日軍先後從無錫、太倉、常熟一帶出發，在大義橋、楊舍等地，遭到廣西抗戰女生營隊的阻擊，雙方傷亡慘重，女生營戰士寧願戰死也不當俘虜，多數壯烈犧牲。

十一月二十八日，日軍突破「錫澄」國防線後，先後攻佔了江陰周邊前哨陣地，迫近花山、定山等主陣地前沿。二十九日，日軍在海軍航空兵火力掩護下，以戰車為先導，開始向守軍主陣地發起攻擊。守軍第一〇三師和第一一二師進行了頑強抗擊，並挑選勇敢善戰的官兵組成敢死隊，用集束手榴彈放置敵戰車履帶下引爆，然後爬上戰車，從車頂的炮塔蓋口投進手榴彈，先後炸毀日軍戰車七輛，擊退了日軍的攻勢，花山、定山等陣地曾失而復得。日海軍艦隊也同時向要塞發動猛攻，雙方炮戰達三小時之久。要塞炮臺先後擊沉日艦三艘，擊傷一艘，長山炮台亦被敵機炸毀。

三十日上午，日軍在海空軍八十餘架飛機掩護及炮兵猛烈轟擊下，向江陰縣城和定山陣地發起全線進攻。江陰城牆被炸塌數段，兩軍在城牆上展開了白刃戰，通宵達旦都是槍炮聲、軍號聲、喊殺聲，守軍傷亡慘重，第一一二師師長霍守義受重傷。激戰晝夜，日軍由西北關突入城中，守軍奉

命突圍。

十二月一日，江陰要塞失陷。同一天，日軍大本營正式下達了進攻南京的命令。

二、南京保衛戰

自上海陷落後，南京就直接處於日軍的威脅之下。

從十一月中旬開始，蔣介石已先後三次在他的陵園官邸召集高級幕僚商討保衛南京的問題。軍令部作戰廳廳長劉斐認為，南京在長江彎曲部內，地形背水，日軍可由江面用海軍封鎖和炮擊南京，然後以海陸空軍協同攻擊，南京將處在立體包圍的形勢下，無法固守。為貫徹持久抗戰方針，應避免在初期與敵決戰，建議在南京作象徵性抵抗，然後主動撤退。

劉斐的意見得到了副參謀總長白崇禧的支持，軍政部部长何應欽、軍令部部长徐永昌等將領也都主張放棄南京。因為上海和南京之間一路都是平原，無險可守。而且中國軍隊的主力在上海戰役中消耗很大，不經過一定時間的整補，難以恢復戰鬥力。更為重要的是中國的對日作戰是持久戰，並不在於爭奪個別城池的得失。蔣介石的德國軍事顧問也主張放棄南京，不作「無謂的犧牲」。

在最後一次討論南京防衛會議上，訓練總監唐生智慷慨激昂地站出來說：「南京不僅是我國的首都，為國際觀瞻所係，又是孫總理陵墓所在，如果不戰就放棄南京，將何以對總理在天之靈？因此，非死守不可。」

蔣介石點頭說：「孟瀟的意見很對，那麼誰負責固守南京為好？」

這時沒有一個人作聲。最後還是唐生智自告奮勇地表示：「委員長，若沒有別人負責，我願意